

Там вдали наше детство военное

Новикова Прасковья Константиновна

Воспоминание о военном детстве



Детство Паши прошло в Оренбургской области Бугурусланского района в деревне Юность. Сегодня эта деревня исчезла с карты района, на её месте распаханы поля. А перед войной здесь кипела жизнь, жители растили и воспитывали детей, трудились на фермах и в поле, строили новые дома, дружили и пели песни, любили свою малую родину, а потом пришла война. Когда она началась Паше было 13 лет.

Фронт был далеко, не летали над головой вражеские самолёты, не взрывались бомбы, но жестокое дыхание войны почувствовалось сразу. Оно обжигало горечью расставания с близкими, любимыми и родными людьми. На войну уходили мужчины. У сельсовета фырчал грузовик, раздавались последние наставления, не скрывались слёзы. И долго вслед пыльному облаку от машины смотрели враз постаревшие жены и повзрослевшие дочери.

Ушёл на фронт и отец Паши – Константин Иосифович. Он вернётся совсем скоро, после тяжёлого ранения и потери руки. Семейной реликвией станет медаль «За отвагу», врученная Константину Иосифовичу на передовой. Бывший фронтовик взвалит на себя нелёгкую ношу председателя колхоза, в котором среди жителей деревни остались женщины, старики, да дети. Каждый из них испил всю чашу, выпавших испытаний. Не роптали, хотя работали за трудодни, потом на них давали пшеницу. В поле выходили все, кто мог. Сеяли, пололи, собирали урожай. Выходных не было, каждый день был наполнен трудами и заботами. После колхозного поля нужно было обработать и свой собственный огород, натаскать воды, накормить скотину, помочь по хозяйству.

Но не унывала Паша, с подругами радовались малому. Может и нежная подростковая пора её была наполнена молодыми силами, возможно, энергии придавала и уверенность в том, что этот труд необходим для страны, принявшей на себя страшный удар фашизма. Поднимались тяжеленные мешки на подводы, формировались целые караваны с будущим хлебом, которые отправлялись в райцентр. На заглавной подводе красовался транспарант «Всё для фронта, всё для Победы!».

А в долгие зимние вечера молодые люди и подростки собирались у кого-нибудь в избе, где занимались не просто рукоделием, а собирали посылки на фронт советским солдатам. Кто-то вязал варежки и носки, кто-то шил кисеты, кто-то вышивал слова поддержки на них. Девочки писали письма солдатам, вселяя в них уверенность, ободряя, рассказывая, как ударным трудом помогают бойцам.

Семья Прасковьи прошла все великие потрясения нашей страны. Один из трагических моментов её жизни касался ареста отца. Константин Иосифович раздал своим деревенским пшеницу, это посчиталось, как разбазаривание социалистической собственности. 5 лет тюрьмы – такой приговор вынесли бывшему фронтовику и инвалиду войны. Константин отсидел весь срок. А его семья вынуждена была покинуть дом, освободив избу председателя колхоза. Мама Паши – Александра Петровна с пятью детьми вырыли землянку и живя там, терпели невероятную нужду, дети начали пухнуть от голода. Их спасла помощь своих же, деревенских; кто-то делился последним. Но и эта страница жизни была перевёрнута. Напоминанием о трудовом подвиге и признании его стала медаль «65 лет Победы в Великой Отечественной войне», врученная в г. Шымкенте республики Казахстан, где долгие годы прожила Прасковья Константиновна.

